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ПСИХОАНАЛІТИЧНА ІНТЕРПРЕТАЦІЯ ЯК МЕТОД 
ДОСЛІДЖЕННЯ ВІЙСЬКОВОГО ДИСКУРСУ

Мета статті – обґрунтувати методологічний орієнтир використання психоаналітичної 
інтерпретації в стратегії дослідження сучасного українського неінституційного військового дискурсу 
в інтернет-просторі. Для досягнення поставленої мети в роботі використано загальнонаукові мето-
ди дослідження: аналіз, класифікація, систематизація, пояснення. Визначальним для дослідження 
українського неінституційного військового дискурсу стає використання психоаналітичної 
інтерпретації як наукового методу психоаналізу. У психоаналітичній інтерпретації реалізується осо-
блива пізнавальна установка, найбільш характерними рисами якої є акцентуація смислів і допущення 
самодостатності переживання, або досвіду. Психоаналітична інтерпретація включає в себе два ета-
пи – розуміння і пояснення розуміння. Розуміння передбачає здатність дослідника усвідомлювати 
соціально-психологічні характеристики особистості (групи) і потребує знання специфіки служби (ро-
боти) учасників цих груп, що корелює з військовою сферою. На другому етапі – пояснення розуміння – 
сплановані або вчинені дії розглядаються в ракурсі причинності, тобто вони аналізуються через при-
зму мотивації. Пояснення вважається правильним, якщо причини (стимули), зазначені в поясненні, 
не тільки існували, але ще й були продуктивними. Причому пояснення розуміння являє собою не 
просто формальний (механічний) процес пошуку мотивації, а й включає в себе оцінку. Можлива 
презентація в інтернет-комунікації українського неінституційного військового дискурсу у вигляді 
оповідань, які характеризуються експресивністю композиції, наявністю описів, роздумів, відступів, 
а також у вигляді військово-поетичної творчості учасників операції Об’єднаних сил, потребує звер-
нення до певного комплексу психоаналітичних літературознавчих розвідок методологічного харак-
теру. У такому випадку психоаналіз акцентує увагу на закладеній у тексті символіці несвідомого, 
універсальних смислах і психологічних механізмах, які є важливим матеріалом для аналізу сукупності 
похідних психологічних змістів. Утворившись за рахунок поєднання різних видів дискурсів, су-
часний український неінституційний військовий дискурс потребує для свого аналізу особливого 
методологічного інструментарію, від правильного вибору якого значною мірою залежить успіх у 
реалізації поставленого завдання дослідження. Акцент на психологічних особливостях мовця, тобто 
включення до аналізу мовної особистості факторів широкого діапазону – психологічних, ментальних, 
прагматичних тощо потребує використання в стратегії дослідження психоаналітичної інтерпретації як 
наукового методу психоаналізу.
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Цель статьи – обосновать методологический ориентир использования психоаналитической ин-
терпретации в стратегии исследования современного украинского неинституционального военно-
го дискурса в интернет-пространстве. Для достижения поставленной цели в работе использовались 
общенаучные методы исследования: анализ, классификация, систематизация, объяснение. Опреде-
ляющим для исследования украинского неинституционального военного дискурса становится ис-
пользование психоаналитической интерпретации как научного метода психоанализа. В психоана-
литической интерпретации реализуется особая познавательная установка, наиболее характерны-
ми чертами которой являются акцентуация смыслов и допущение самодостаточности переживания 
или опыта. Психоаналитическая интерпретация включает два этапа – понимание и объяснение по-
нимания. Понимание предполагает способность исследователя осознавать социально-психологиче-
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ские характеристики личности (группы) и требует знания специфики службы (работы) участников 
этих групп, которая коррелирует с военной сферой. На втором этапе – объяснение понимания – спла-
нированные или совершенные действия рассматриваются в ракурсе причинности, то есть они ана-
лизируются через призму мотивации. Объяснение считается правильным, если причины (стимулы), 
указанные в объяснении, не только существовали, но и были продуктивными. Причем объяснение 
понимания представляет собой не просто формальный (механический) процесс поиска мотивации, 
но и включает в себя оценку. Возможная презентация в интернет-коммуникации украинского неин-
ституционального военного дискурса в виде рассказов, которые характеризуются экспрессивностью 
композиции, наличием описаний, размышлений, отступлений, а также в виде военно-поэтическо-
го творчества участников операции Объединенных сил, требует обращения к определенному ком-
плексу психоаналитических литературоведческих исследований методологического характера. В та-
ком случае психоанализ акцентирует внимание на заложенной в тексте символике бессознатель-
ного, универсальных смыслах и психологических механизмах, которые являются важным материа-
лом для анализа совокупности производных психологических смыслов. Образовавшись за счет со-
четания различных видов дискурсов, современный украинский неинституциональный военный дис-
курс требует для своего анализа особого методологического инструментария, от правильного выбо-
ра которого в значительной степени зависит успех реализации поставленной задачи исследования. 
Акцент на психологических особенностях говорящего, то есть включение в анализ языковой лично-
сти факторов широкого диапазона – психологических, ментальных, прагматических и т. д. требует 
использования в стратегии исследования психоаналитической интерпретации как научного метода 
психоанализа.

Ключевые слова: психоанализ, неинституциональный военный дискурс, интернет-коммуникация.

Постановка проблеми. У зв’язку з дослідженням психолінгвістикою широко-
го діапазону мовленнєвої діяльності і мовної поведінки людини, вона втор-
гається в інші, прикордонні сфери, такі як когнітивна психологія, психоло-

гія пам’яті, соціолінгвістика, нейрофізіологія, клінічна психологія тощо. Співвідношення 
об’єкта, предмета і методів у психолінгвістиці дозволяє віднести її до комплексних наук – 
«об’єкт цього наукового знання співвідноситься з об’єктом лінгвістики, а предмет і мето-
дологія співвідносяться з психологією, тому що психолінгвістика спрямована на вивчення 
появи, функціонування та загальної структури психічного відображення реальності» [Хо-
роших, 2018]. Особливий інтерес для дослідження у сфері психолінгвістики становить не-
інституційний військовий дискурс як «особливий вид організації військового дискурсу, 
що містить емоційно-оцінну, розмовно-побутову інтерпретацію військових подій, реалій 
і осіб, і який характеризується активною суб’єктивної комунікативної інтеракцією» [Ула-
нов, 2014]. В інтернет-комунікації дискурсивні засади неінституційного військового дис-
курсу інтегрувалися з експресивністю, виразністю онлайн-дискурсу. Утворившись за раху-
нок поєднання різних видів дискурсів, неінституційний військовий дискурс набув в інтер-
нет-комунікації цілісну форму з особливими характеристиками, що вказує на його відмін-
ність від інших типів дискурсу [T. Khraban, I. Khraban, 2019]. Оскільки «дискурс дає мож-
ливість підключати до аналізу мовної особистості фактори широкого діапазону: менталь-
ні, психологічні, прагматичні та інші» [Шаховский, 1998], а також з огляду на поширення 
українського неінституційного військового дискурсу в інтернет-просторі, актуальності на-
буває залучення до його аналізу методів суміжних дисциплін – дослідження військового 
дискурсу стає міждисциплінарним, причому міждисциплінарні дослідження не станов-
лять гомогенну суміш різнопланових і різнорівневих знань, а взаємно доповнюють один 
одного. У цьому контексті можна говорити про екстраполяцію в процедуру дослідження 
неінституційного військового дискурсу методу психоаналітичної інтерпретації як певно-
го «case study», коли концептуальні та методологічні напрацювання у сфері психоаналі-
тичних досліджень, доповнюючи вже існуючі, являють собою зразок ситуаційних дослі-
джень в галузі соціально-гуманітарних наук [Доброродний, 2009, с. 153]. У психоаналі-
тичній інтерпретації реалізується особлива пізнавальна установка, найбільш характерни-
ми рисами якої є акцентуація смислів і допущення самодостатності переживання, або до-
свіду. Незважаючи на те, що за своєю «стилістикою мислення» психоаналітична інтерпре-
тація близька феноменологічному і герменевтичному підходам, у ній пропонуються ори-
гінальні прийоми роботи зі смислами, які дозволяють засобами символічної мови осмис-
лити структуру і динаміку глибинних шарів переживання і «тим самим підійти до опису 



IssN 2523-4463 (print) ВІСНИК УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ АЛЬФРЕДА НОБЕЛЯ.
IssN 2523-4749 (online) Серія «ФІЛОЛОГІЧНІ НАУКИ». 2021. № 2 (22)

186

того в психіці, що є недоступним для класичної об’єктивістської методології» [Бусыгина, 
2012, с. 80]. Таким чином, актуальність статті підтверджується необхідністю пошуку більш 
результативних методів дослідження неінституційного військового дискурсу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Емпіричний потенціал психоаналізу все час-
тіше залучається в процедуру дослідження лінгвістики, яка на різних теоретичних і мето-
дологічних рівнях прагне комбінувати власне лінгвістичні й екстралінгвістичні методи до-
слідження, що створює умови для розмивання межі між ними. Включення психоаналізу в 
контекст інтегральних досліджень поставило перед лінгвістами завдання вивчення мето-
дологічних особливостей психоаналізу як дослідницької стратегії. Для підготовки цієї стат-
ті значущими є наукові праці В. Денисова [Денисов, 2016] (охарактеризовано витоки фор-
мування і розвитку основних ідей і психоаналітичної термінології; розглянуто інтелектуаль-
но-психологічний контекст термінології); В. Литвинського [Литвинский, 2014], Н. Бусигіної 
[Бусыгина, 2012] (проаналізовано методологічні особливості психоаналітичної інтерпре-
тації як дослідницької стратегії). Можлива презентація в інтернет-комунікації українського 
неінституційного військового дискурсу у вигляді оповідань, які характеризуються експре-
сивністю композиції, наявністю описів, роздумів, відступів, а також у вигляді військово-по-
етичної творчості учасників операції Об’єднаних сил, потребує звернення до певного комп-
лексу психоаналітичних літературознавчих розвідок методологічного характеру. В такому 
випадку психоаналіз акцентує увагу на закладеній у тексті символіці несвідомого, універ-
сальних смислах і психологічних механізмах, які є важливим матеріалом для аналізу сукуп-
ності похідних психологічних змістів. Застосування методологічних інновацій у руслі пси-
хоаналітичного підходу для вирішення конкретних завдань у літературознавстві та критиці 
знайшло своє відображення в працях С. Натяжко [Натяжко, 2015] (здійснено спробу аналі-
зу ефективності психоаналітичної методології в літературознавстві); І. Іглицької [Иглицкая, 
2016] (охарактеризовано метод аналізу художнього твору з точки зору психоаналітичної те-
орії сновидінь Фрейда); А. Печарського [Печарський, 2008] (описано генезис, проблемати-
ку, нові перспективи методики психоаналітичної літературної інтерпретації в Україні); Б. Па-
ріс [Paris, 2017] (розглянуто питання психологізму і його форм прояву в літературі взагалі, і 
в творчості окремо взятих письменників); Х. Баклі [Buckley, 2015], A. Контарелло [Contarel-
lo, 2008], Г. де Джорджио [Giorgio, 2018], Н. Хедаризаде [Heidarizadeh, 2015], E. Шпіц [Spitz, 
2017] (доведено, що психологія може отримувати корисну інформацію з аналізу літератур-
них текстів, а також давати нові способи вивчення самих текстів) тощо. У цій статті вперше 
зроблено спробу обґрунтувати необхідність залучення емпіричного потенціалу психоаналі-
зу для дослідження українського неінституційного військового дискурсу в інтернет-просто-
рі. Наукова цінність статті полягає в уточненні методологічних орієнтирів психолінгвістики 
як засобу пізнання мовної свідомості в лінгвокультурному, етнолінгвістичному, ґендерно-
му та інших напрямах.

Мета статті – обґрунтувати методологічний орієнтир використання психоаналітичної 
інтерпретації в стратегії дослідження сучасного українського неінституційного військового 
дискурсу в інтернет-просторі.

Матеріали і методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в роботі вико-
ристовувалися загальнонаукові методи дослідження: аналіз, класифікація, систематизація, 
пояснення.

Виклад основного матеріалу. Психоаналіз визначається як спосіб дослідження пси-
хічних процесів [Фрейд, 2016], спрямований на вивчення символічного простору, важли-
вість якого в житті індивідуума проявляється не стільки в тому, що кожен з нас вміє корис-
туватися символами, скільки в тому, що все життя людини є маніфестацією сенсу. І осно-
вним (хоча і не єдиним) інструментом такого вираження є мова [Литвинский, 2014, с. 45]. 
Несвідоме як функціональний компонент психіки, інстанція, що протистоїть свідомості і до-
повнює її [A.S. Reber, Allen, E.S. Reber, 2009] виступає складним і динамічним феноменом, 
що вимагає для свого дослідження нового підходу, за якого «найбільш важливим і ціка-
вим є не стільки лексичне значення, скільки взаємозв’язок різних рівнів комунікації» [Лит-
винский, 2014, с. 48]. Засновник психоаналізу З. Фрейд, обговорюючи техніку інтерпретації 
сновидінь, запропонував робити те саме, що робить людина, коли прислухається до роз-
мови, яка важлива для неї, але вона майже нічого не може дочути – тоді важливим є пере-
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хід від встановлення того, що «в цьому щось є», до визначенням самої предметної сфери 
змісту цього вислову [Цит. за Emmett, Veeder, 2001]. У прикладному аспекті психоаналізу 
«ідеї і методи, що були реалізовані в психотерапевтичній практиці і які зазнали філософ-
ського осмислення, проєктуються на проблемне поле соціальних і гуманітарних наук, під-
тверджуючи евристичний потенціал психоаналізу» [Доброродний, 2009, с. 153]. Широке 
коло сфер пізнання, де задіяно психоаналіз – природничо-наукові (медицина) і гумані-
тарні (психологія), прикладні дисципліни (психотерапія) і філософсько-світоглядні дослі-
дження [Доброродний, 2009, с. 151], робить актуальним звернення до психоаналізу з ме-
тою психолінгвістичних розвідок в інтернет-просторі, у тому числі для дослідження укра-
їнського неінституційного військового дискурсу в структурі інтернет-комунікації. Визна-
чальним стає використання психоаналітичної інтерпретації як наукового методу психоа-
налізу. Психоаналітична інтерпретація включає в себе два етапи – розуміння і пояснення 
розуміння [Martin, 1990]. Розуміння передбачає здатність дослідника усвідомлювати со-
ціально-психологічні характеристики особистості (групи). У контексті дослідження укра-
їнського неінституційного військового дискурсу в структурі інтернет-комунікації мова йде 
про групи (спільноти), мета яких – об’єднати військових і дати їм можливість взяти участь 
в обговоренні питань, які є насущними для військових: «Military service – Військова служ-
ба», «Збройні Сили України», «Вірши АТО. Солдат», «Пісні, народжені в АТО», «Братство 
силових структур України», «Спілка учасників АТО України» та ін. Розуміння як складо-
ва психоаналітичної інтерпретації потребує знання специфіки служби (роботи) учасників 
цих груп, що корелює з військовою сферою життя суспільства і має такі особливості: у вій-
ськовій сфері зайнято велику кількість спеціально підготовлених людей, які мають стосу-
нок до військової справи; створення і функціонування військової сфери підпорядковано 
основним політичним цілям держави, головною з яких є забезпечення мирного розвитку 
країни і її національної безпеки; вона передбачає у своєму функціонуванні використан-
ня державою в потенційній або реалізованій формі військової могутності країни і регулю-
ється у вигляді військової політики на основі військово-доктринальних установок і певної 
нормативно-правової бази; вона являє собою відносно закриту систему, що пов’язано з 
об’єктивною необхідністю збереження державної і військової таємниці в інтересах забез-
печення безпеки країни [Бернацких, 2015, с. 82]. Таким чином, розуміння потребує вра-
хування специфіки форми активного відображення в психіці суб’єкта (групи) об’єктивної 
дійсності. Розуміння часто пов’язано з певним «описом» сутності людини і суспільства. 
Шляхом пояснення дослідник намагається на науковій основі дати раціональне і логічне 
тлумачення думок, дій і вчинків суб’єкта (групи).

На другому етапі – поясненні розуміння – сплановані або вчинені дії розглядаються в 
ракурсі причинності, тобто вони аналізуються через призму мотивації. Пояснення вважа-
ється правильним, якщо причини (стимули), зазначені в поясненні, не тільки існували, але 
ще і були продуктивними. Причому пояснення розуміння являє собою не просто формаль-
ний (механічний) процес пошуку мотивації, а й включає в себе оцінку [Бернацких, 2015; 
Keil, 2006]. Використання психоаналітичної інтерпретації при дослідженні складних, сис-
темних об’єктів, що включають в себе як елемент людину, дозволяє значно розширити діа-
пазон дослідження: «психоаналітична інтерпретація розкриває багаторівневу структуру де-
термінант людського існування, підкреслює епістемологічну важливість унікальних умов іс-
нування об’єкта, що аналізується, його суб’єктивних, внутрішніх закономірностей, обумов-
лених особистісними переживаннями і оцінками, підкреслює принципову важливість ди-
намічних характеристик системи, важливість її комплексного аналізу» [Доброродний, 2009, 
с. 166–167].

Для інтернет-простору характерні різні форми міждискурсивної взаємодії, під 
якою розуміється «процес взаємовпливу дискурсів, що визначається паралельним роз-
витком і апропріацією окремих дискурсивних елементів, інтерференцією як формою 
впливу базового дискурсу, контамінацією як злиттям дискурсів на певному етапі і зво-
ротним впливом з боку дискурсів у новій соціокультурній ситуації» [Соколова, 2014, 
с. 7]. Так, сучасний український неінституційний військовий дискурс часто інтегрується 
з іншими видами дискурсу, основними відмітними рисами яких є їх насиченість емоцій-
но-експресивними компонентами, а саме з художнім і поетичним. Тому при визначенні 
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стратегії дослідження вважаємо за доцільне звернутися до методу психоаналітичної ін-
терпретації, що використовується при аналізі художньої літератури. Б. Паріс стверджує, 
що існує взаємозалежний зв’язок між психоаналізом і літературним поданням описува-
них явищ. Взяті разом теорія і література пропонують набагато більш складне розумін-
ня людського досвіду, ніж самі по собі. Вчений і письменник часто мають справу з одни-
ми і тими ж явищами, але розуміння письменником психологічного процесу має більш 
конкретний та інтуїтивний характер. Література може описати людську природу краще, 
ніж психоаналітичні теорії, оскільки творчість – це продукт психічного процесу, відміт-
ний від того, який дає аналітика, і він робить доступним інший вид знань [Paris, 2017]. 
При цьому важливою метою психоаналітичної інтерпретації є виявлення того, які архе-
типи є домінуючими в особистості, діяльності, Я-концепції військових і проєктуються як 
прояв їхніх особистих уподобань і резонансу. У цьому аспекті метод психоаналітичної 
інтерпретації ґрунтується на теорії архетипів, яка була спочатку запропонована К. Юн-
гом. Психоаналітик стверджував, що існує набір універсальних тем і мотивів, які він на-
звав архетипами, або диспозиціями в колективному несвідомому, які формують образи 
у свідомості [Jung, 1968]. Кожного разу, коли ми бачимо реальну людину, стикаємося з 
будь-якою ситуацією або подією, у нас виникають потужні архаїчні образи, що сплива-
ють з колективного несвідомого. Ці образи викликають сильну емоційну реакцію, яка 
може бути незрозумілою для суб’єкта [Schlegel, Hick, King, Arndt, 2011]. Засновники су-
часних теорій архетипів стверджують, що результатом емоційної реакції, що виникає 
при зустрічі з архетипним образом, є безумовне усвідомлення важливості цього персо-
нажа, причому архетипічні моделі передаються шляхом культурної трансмісії, а не бі-
ологічним шляхом, як спочатку стверджував Юнг [Guo, Ma, 2018; McAdams, 2008]. Ана-
ліз феномена архетипу стосовно індивідуальних уподобань щодо архетипних персона-
жів і мотивів у сучасному українському неінституційному військовому дискурсі немож-
ливий без звернення до неоархетипної теорії «резонансу» [Faber, Mayer, 2009]. У не-
оархетипній теорії акцентується реакція людини на архетип, яка інспірує розсіяну, але 
сильну емоційну та афективну реакцію. Ця реакція характеризується в основному як су-
міш інтересів і симпатій, які називаються «резонанс». Резонанс може бути охарактери-
зований шляхом опису зміни настрою людини в перебігу експерименту, під час якого 
на екрані показують гіпотетичний сюжет за участю архетипічних фігур, які втілені в теле-
візійних персонажах, або експерименту, в якому аналізуються особливості реагування 
його учасників на будь-який культурний патерн, наприклад, пісню або твір мистецтва. 
M. Фабер і Дж. Майєр відзначають, що резонанс на архетипи, так само, як інтерпретація 
людиною життєвих подій, має не статичний, а динамічний характер: «так само, як пере-
ваги в медіа змінюються і диверсифікують, резонанс людини на будь-який культурний 
стимул може з часом змінитися» [Faber, Mayer, 2009, р. 10].

Висновки. Утворившись за рахунок поєднання різних видів дискурсів, сучасний укра-
їнський неінституційний військовий дискурс потребує для свого аналізу особливого мето-
дологічного інструментарію, від правильного вибору якого значною мірою залежить успіх 
у реалізації поставленого завдання дослідження. Акцент на психологічних особливостях 
мовця, тобто включення до аналізу мовної особистості факторів широкого діапазону – пси-
хологічних, ментальних, прагматичних тощо, потребує використання в стратегії досліджен-
ня психоаналітичної інтерпретації як наукового методу психоаналізу. Можлива презентація 
українського неінституційного військового дискурсу в інтернет-комунікації у вигляді опові-
дань, що характеризуються експресивністю композиції, наявністю описів, роздумів, відсту-
пів, а також у вигляді військово-поетичної творчості учасників операції Об’єднаних сил, по-
требує звернення до певного комплексу психоаналітичних літературознавчих розвідок ме-
тодологічного характеру. У такому випадку психоаналітична інтерпретація спрямована на 
виявлення закладеної в тексті символіки несвідомого, універсальних смислів і психологіч-
них механізмів.

Важливим для розуміння евристичного потенціалу психоаналізу слід вважати вико-
ристання психоаналітичної інтерпретації з метою дослідження специфіки формування осо-
бистості лідера у військовому середовище, що на перспективу може стати предметом роз-
гляду у подальших наукових розвідках.
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